

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: MADRID, PASADÉ DE MATHÉRI

Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan en metálico, libranza o sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe. ANUNCIOS.—A MEDIO REAL línea por la mañana y á uno por la tarde.

NUM. 474, POR LA NOCHE -- AÑO XII.

MADRID VIERNES 16 DE DICIEMBRE DE 1859.

TIRADA DE 19.000 EJEMPLARES.

ADVERTENCIAS.

Con motivo sin duda de la ajetada que tenemos estampando, sobre renovaciones de fin de año, muchos de nuestros suscritores han re-

querido la empresa de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA... Este calendario, ilustrado con láminas en bronce, que contiene las efemérides religiosas del año; la cronología de la guerra de Italia; un opúsculo sobre Marruecos, con la descripción de sus costumbres...

La empresa de LA CORRESPONDENCIA, al ofrecer este regalo, ha buscado el mas elegante y mejor calendario de los que han visto la luz en nuestro país...

El excesivo número de suscripciones que en estos últimos días ha recibido nuestro periódico, nos obliga á romper desde principio del año...

Esperamos sin embargo, que esta medida será pasajera, pues se hallan ya en construcción las máquinas de gran tirada que hemos encargado...

BOLETIN DE LA GUERRA.

NOTICIAS DE LA PRIMERA EDICION. Asegúrese en la Coruña, que una persona muy conocida en aquella ciudad, trata de pedir autorización para organizar y equipar una compañía de hijos del país para ir á hacer la guerra á Africa.

Ya se encuentra establecido en Málaga el hospital especial para oficiales heridos. Tiene 60 magnificas camas (cada una de las cuales tiene 1,000 rs. de coste), hermanas de la Caridad, facultativos, y hasta un buen cocinero para que

los convalecientes puedan restaurar pronto sus fuerzas; en suma, se reflejan maravillas de este pequeño establecimiento, donde todo está previsto para que nada falte al herido, así en lo relativo á las dolencias físicas, como en lo que dice á las necesidades del espíritu...

Al pisar las playas de Africa el tercer cuerpo de ejército, ha distribuido el general Ros de Olano á todas las clases del mismo, la siguiente alocucion que nos parece un modelo de documentos de su género. —El comandante en jefe del tercer cuerpo, á los jefes, oficiales y soldados del mismo. —Ya estamos pisando el Africa. En las guerras de invasion, las jornadas son la conquista y la resistencia en las batallas son la victoria...

Perdonémos á los vencidos, respetémos las mujeres, amparémos á los niños, y no nos manchemos con la vileza de la destruccion y con la fealdad de tocar á lo ageno: para vencer de veras así en Africa como en el mundo, hay que probar cosas; mas valor y mas generosidad que los contrarios. De esta manera veo la campaña feliz en su principio y segura en su término...

No se olvidará en mucho tiempo en Málaga el embarque y la partida del tercer cuerpo de ejército. Hé aquí cómo describe El Correo de Andalucía aquel memorable acto.

«Eran las cinco de la tarde: el sol de un día magnífico y templado, caminaba hacia su ocaso, y los muelles, según dejamos descrito, ofrecían el mas deslumbrador y pintoresco panorama que pueda concebirse: nosotros lo contemplábamos desde el mar, sobre las azules y tranquilas ondas, que parecian dormidas ante aquel vistosísimo é imponente espectáculo: figurábase toda la estension de los muelles, los balcones, las torres, las azoteas, el Gibralfaro, la Alcazaba, todo cubierto de una espesa muchedumbre agitando sus pañuelos, derramando lágrimas de alegría al par que de sentimiento, y dando vítores de entusiasmo á las tropas que sucesivamente iban saliendo del puerto: figurábase esa prolongada línea, pretil de la muralla, llena de una multitud bulliciente y animada, de un cordón de toda clase de personas, todas contemplando la partida de los valientes que van al Africa á imponer la ley del derecho y de la justicia: figurábase sobre la

esplanada de la Sanidad la respetable y noble presencia del señor obispo con estola y mitra dando su bendicion á los hijos de la Iglesia Católica, que van á luchar en nombre de la religion de sus mayores; y en ese mismo lugar á los señores gobernadores civil y militar, ayuntamiento constitucional con su banda de música; figurábase una mar sosegada y sobre ella multitud de botes y pequeños esquifes nutridos de gente, aclamando sin cesar á las tropas que llenaban las cubiertas de los vapores, y que á su vez contestaban entusiasmadamente con vivas á su patria y á Málaga que los ha hospedado con cariñoso esmero, y figurábase por último todo ese cuadro en que se pintaban á la vez los mayores afectos, las mas vivas simpatías, el sentimiento de la patria, la idea del porvenir para las armas españolas, y el regocijo al mismo tiempo al ver á nuestra querida España dando pruebas de un valor y renombre que no debió perder jamás, y habreis visto la magistosa escena que tuvo lugar ayer en el puerto de Málaga.»

La línea de fortificación construida en el campamento del Serrallo, se estiende desde el camino de Tetuan á la izquierda de Ceuta, y termina junto á la casa del Renegado, en la parte opuesta. En este punto se establece una fortificación, un blocaus, en comunicacion inmediata con el primer reducto, llamado Isabel II, que tiene á su vez, como los demás reductos, un camino que se está abriendo en estos momentos, para comunicarse con el Serrallo, magnífica posicion militar, fortificada en pocas horas, y en donde está establecido el cuartel general de una division. Mas allá, y un poco mas bajo del reducto de Isabel II, de modo que se cruzan sus fuegos, hay otro segundo reducto, Principe de Asturias, en comunicacion con el anterior y con el Serrallo, por medio de caminos abiertos por la piqueta de nuestros zapadores. Un tercer reducto, Rey Francisco, que es el mas internado y el que domina por completo el boquete de Anghera, acaba la línea de defensa por la parte de Tánger. Debajo de estos reductos, y dominado por sus fuegos, hay un pequeño pero feracísimo valle, en donde hay tres ó cuatro casas y un castillejo medio en ruinas ya, todo abandonado, que á la izquierda se pierde entre montañas y á la derecha en un espesísimo bosque, prolongacion del que están talando nuestros soldados, y se halla en nuestras posiciones. Despues del reducto Rey Francisco, hay una pequeña fortificación ó blocaus que se comunica á la vez con el último de los reductos, España, que domina el camino de Tetuan.

Todos estos reductos están en comunicacion directa entre sí y se cruzan sus fuegos, comunicándose tambien todos con el cuartel general del Serrallo, de donde á cada momento pueden recibir refuerzos si los necesitan, de modo que constituyen una línea de fortificación bien formidable, sobre todo para un enemigo que no ha de atacar con artillería.

El capitán D. Manuel Coig, herido en el combate del 12, es sobrino carnal del general O'Donnell. La mayor parte de los jefes y oficiales heridos aquel día se hallaban en el cuartel general.

Refiriendo el sistema de combate que usan los moros, dice un corresponsal que al desplegar un peloton de 400 ó 500 individuos en el órden de ataque, que viene á ser en desordenada guerrilla y guarecidos de los bosques, llevan detrás igual número de reserva; pero sin armas. Estos tienen el encargo, que ejecutan con la mayor rapidez, de recoger y retirar los muertos y heridos, reponiendo las bajas de los que atacan, para lo cual hacen uso de las armas de los que van siendo bajas. Tras de esta reserva suelen llevar otra para ir sucediendo á los que entran en combate.

Dice la Gaceta militar: «Ha sido, segun nos dicen, aprehendido en las aguas de Tánger, un buque inglés que cargado de contrabando se dirigia á Tánger, y que por efecto del temporal tuvo que refugiarse en aquel puerto. Ignoramos si el contrabando que componia el cargamento de dicho buque era de guerra.»

Parece que al mismo tiempo que principiaba en el puerto de Málaga el embarque del tercer cuerpo del ejército expedicionario, llegaban en el vapor Marsella tres mil camas, y por tierra cerca de doscientas acémilas.

Se esperan en Málaga, segun el corresponsal de la Gaceta militar, 200 marroquies heridos.

Embarcados en Málaga el tren de sitio y en Cádiz la artillería montada y la caballería, se hallan de la otra orilla del mar todas las fuerzas preparadas, ó mas bien improvisadas en un mes para la campaña. No tardará, pues, esta en tomar las proporciones que la tenía designada el general en jefe. Sin duda que esperan grandes triunfos á nuestras armas.

Segun el plan de campaña que indica el corresponsal de la Epoca en Africa, en el campamento del Serrallo quedará una brigada á la cual se agregará un batallon del Fijo de Ceuta, defendiendo esta línea de fortificación que constituye una magnífica retaguardia. El grueso del ejército seguirá por la playa, si se va á Tetuan, ó por entre montañas si se dirige á Tánger. Tomada una de estas poblaciones, no sin dar antes una gran batalla en las primeras llanuras que se encuentran, quedará en ella una ó dos brigadas. Para entonces, añade el corresponsal, se espera ya que esté allí una nueva division española, acompañada de los tercios vascongados, y al mando probablemente del señor marqués de Novaliches, que relevará con todas ó con parte de sus fuerzas, la division ó brigada que se piensa dejar acampada en el Serrallo y sus atrinchamientos.

El general Echagüe, que ya se halla restablecido, volverá á encargarse del mando del primer cuerpo, segun dicen las correspondencias del campamento, tan luego como den principio las operaciones ofensivas.

Dice el Alto Aragon que habiéndose preguntado por su capitán á los individuos de tropa de la compañía del regimiento de Guadalupe que guarnece á Huesca, quiénes de ellos estaban dis-

puestos á pasar á incorporarse al ejército de Africa, todos contestaron afirmativamente.

Entre las ilustres victimas que hasta el día lloran nuestras armas en la guerra de Africa, se cuenta el bizarro y malogrado primer jefe de cazadores de Madrid, D. Antonio Pinés, nombrado para este puesto muy pocos dias antes de su muerte, al frente de su nuevo cuerpo, entusiasmando con su ejemplo y electrizándolo con su valor, selló con su sangre en la jornada del 25 último sus sagrados juramentos, aumentando con su nombre el largo catálogo de los ilustres héroes que España registra en sus anales.

Jóven aun, valiente en el combate, generoso con el vencido, querido de sus jefes, y respetado por sus subordinados, ha encontrado la muerte cuando las distinguidas cualidades que le adornaban, y el puesto que ocupaba y de que tan digno era, le hacian entrever una brillante carrera, en el magnífico porvenir, tapizada de gloriosos triunfos.

Pundonoroso militar, noble y franco aragonés, buen amigo, escelente esposo y padre, ha bajado á la tumba con la gloria del héroe; pero dejando en amargo desconsuelo á su desgraciada esposa y familia. Sabemos que se ha llamado la atención de S. M. hacia los infortunados hijos de tan buen militar, uno de los cuales no conocerá á su padre al venir á este mundo.

SEGUNDA EDICION.

La M. H. Hermandad de la Santa Caridad y Misericordia de la ciudad de Cádiz se ha ofrecido á la curacion y sostenimiento en su hospital de 20 enfermos militares.

Un vecino de la ciudad de Orense, cuyo nombre se omite á petición suya, ha puesto á disposicion de aquel gobernador civil 137 libras de tocino como donativo al ejército de Africa.

Segun las últimas noticias, se disponian á salir de Palma de Mallorca para el ejército de Africa, algunas hermanas de la Caridad, acompañadas de un sacerdote. Al efecto se habia mandado que nada faltase en la comodidad y rapidez de su viaje, ni en cuanto necesitaren, á fin de cumplir su humanitaria mision.

Se han hecho considerables remesas de municiones para cubrir los grandes pedidos de las fuerzas expedicionarias.

El cónsul de España en Newcastle, D. Juan Antonio Arguch, ha remitido al señor ministro de Estado, una letra por valor de 3,400 rs. vn., importe del donativo que con destino á los heridos del ejército de Africa han hecho el referido agente, D. Enrique Asuriendi, vice-cónsul en dicho punto, y D. Manuel José Pelegrin, vice-cónsul en Sunderland; dando el primero 1,000 reales, el segundo 400, y 2,000 el tercero.

La sociedad del Casino de Marchena ha hecho el donativo de 100 fanegas de garbanzos con destino al ejército de Africa.

Un mes largo ha necesitado el gobierno marroquí para contestar al memorandum circulado

JUAN PALOMO,

CUENTO DE COLOR DE ROSA POR DON ANTONIO DE TRUEBA.

—¡Ava María que lengua! exclamaron las mujeres. —Le estaría bien empleado, ya que se empeña en cargar como una mula, replicó Antonio, echando fuego por los ojos. —Mas vas á cargar tú dentro de poco, dijo D. Juan. —¿Yo? —¡Qué! ¿no pesa el matrimonio mas que un sillón de paja? —Si el matrimonio es como Dios manda, no pesa, respondió Antonio, ya casi apaciguado. Feliciano se sonrió y miró á Antonio con una especie de gratitud. —¿Con que se van á casar pronto Antonio y Feliciano? preguntó una de las vecinas. —Mañana se lee la primera amonestacion, respondió el señor Cura desde el pórtico de la iglesia, donde acababa de aparecer. Feliciano bajó los ojos sonrosada. —¡Mal gusto tienen, señor cura! dijo don Juan. —Mire Vd. qué consejos!... exclamaron ó

—Quiero quitársela, porque así les hago un gran bien. —No soy de la opinion de Vd., Sr. D. Juan, replicó el cura. Vd. puede permanecer céliba todo el tiempo que guste; pero ofende Vd. á Dios y á la sociedad abogando por el celibato. —Ahí está Juancho que puede sentenciar este pleito, dijo D. Juan, señalando á un anciano, que fatigado ya con lo poco que habia trabajado, encienda la pipa sentado á la orilla de la era. Tres mujeres ha tenido, y con las tres ha vivido como el perro con el gato. —Verdad es, respondió Juancho. Las tres me salieron de malas pulgas, y como yo nunca las he tenido tampoco buenas... siempre ha habido en mi casa cada tremolina!... —Pues ahí verá Vd., dijo el cura, cómo se achaca al matrimonio lo que solo es efecto del mal carácter, de la mala índole ó del poco talento de los que le centran. —Del talento de Antonio no formo muy buena idea. —¿Y por qué? —Porque Antonio se amonesta mañana. —Calle Vd. por Dios, que dá coraje el oírle á Vd! exclamaron las mujeres, y D. Juan continuó: —En cuanto al genio de Antonio... por la muestra se conoce el paño. —Sí, dijo una de las vecinas, Antonio tiene un genio como la pólvora; pero Feliciano es una melva bendita, y aguesto á que antes de un año pone á su marido mas suave que el cordobán.

—Tiene razon Manuela, dijo el cura. La mujer apacible y prudente y buena, consigue fácilmente imprimir su carácter al marido irascible, pendenciero y malo. —Pues señores, dijo Antonio, que se habia abstenido de tomar parte en aquella especie de discusion: Vds. dirán lo que quieran del matrimonio; pero yo, aunque soy un pobre Juan Lanas, tambien he echado mis cuentas, y he sacado en limpio que el matrimonio siendo como Dios manda, es una gran cosa. Uno camina por esta pícara vida con el alma y el cuerpo cargados, y necesita una persona que por cariño y obligacion le ayude á llevar la carga, so pena de caer en el camino, ó hacer la jornada á trompicones. Dios ha dispuesto que el hombre busque por compañera á la mujer, y la mujer por compañero al hombre, y Dios ha sido mas sábio que Salomón, ¡panario! porque él ha dicho para sí: con ese ganchillo que la mujer tiene para el hombre, y ese otro que el hombre tiene para la mujer, se unirán, que ni una pareja de bueyes pueda separarlos, y así tirarán adelante, llevando la carga á medias. —Calle, hombre, calle, y no digas disparates dijo D. Juan. —Vd. si que los dice, y no él, replicó Manuela haciéndose eco de lo que pensaban todos los circunstantes, y particularmente las mujeres.

—Manuela tiene tanta razon como Antonio, asintió el cura. El matrimonio y la familia, que es su consecuencia, son necesarios así al individuo como á la sociedad. —Pues yo, Sr. Cura, sigo en mis trece... —¡Señor, qué torquedad de hombre! exclamaron las mujeres por el órgano de Manuela. Pero, santo varon, querrá Vd: saber mas que el Sr. Cura? —El Sr. Cura me dispensará; pero lo que yo sé es que á pesar de que soy tan individuo como el primero, no experimento esa necesidad que el Sr. Cura y todos Vds. con él proclaman. Teniendo, como tengo, dinero, tengo criados que me ayuden á llevar esa carga que Vds. dicen, y me importan un pito la compañera, y la familia, y todas esas cosas que tan necesarias juzgan Vds. —Ya se arrepentirá Vd... —¡Já! ¡Já! ¿Arrepentirás?... —Tan cierto como Vd. se llama D. Juan de Urrutia. —Yo no me llamo así, que me llamo Juan Palomo. —Solo me lo guiso y solo me lo como. —Justo y cabal. Una mujer, seca como un espárrago, se asomo al balcon de casa de D. Juan. —¡Benito! dijo, ven por la merienda, que ya está dispuesta. Benito echó á correr por la merienda, y todos, menos el señor cura, que no quiso esperar á participar de ella, formaron corro en el campo, llenos de alborozo, disponiéndose á desalojar el tamo que les mortificaba la garganta.

Momentos despues llegaron, Benito conduciendo una herrada de chacolí, y la mujer seca, que era ni mas ni menos Ambrosia, el ama de gobierno de D. Juan, trayendo una gran cesta con el resto de la merienda. —Esta fue alegre como una Pascua florida. El chacolí dió lugar á varios escenas: á que se llamase repetidas veces Juan Palomo á D. Juan de Urrutia, y á que Juancho recordase que Ambrosia, á pesar de ser una santa, no habia encontrado un desdichado que cargase con sus pedazos: lo que le valió de Ambrosia un —¡Usted es tambien de los del día! IV. Hacia cuatro meses que Antonio de Molinar y Feliciano se habian casado. Era una mañana de diciembre. Las montañas, y aun el valle, se habian cubierto durante la noche de una vara de nieve. Los habitantes de Caba sentian una alegría vivísima cuando al asomarse á la ventana se encontraban con aquella novedad. —¿En qué consiste, me he preguntado muchas veces, esa alegría, ese bienestar interior, que sentimos cuando comienza á trapear, verbo con que en las Encartaciones sustituyen el verbo nevar del Diccionario de la Academia, ó cuando ya la nieve ha vestido de blanco los campos, y los tejados y los árboles? Debe consistir en que la nieve es blanca, y amamos lo blanco, porque prefiere perder la existencia á perder la pureza; y cuando amamos sentimos la alegría y el bien-

á las cortes de Europa por el gobierno español. Es un pobre documento el que dirige el ministro del Sultán al enviado inglés, y mas parece destinado á revelar la buena armonía que existe entre los bárbaros de Marruecos y sus amigos de Inglaterra, que á contestar á los argumentos de nuestro gobierno. No séndonos posible insertar esta tarde el documento en cuestion, lo haremos en el número de mañana.

Las religiosas del convento de la Esperanza de Bilbao, remitieron dias pasados al gobernador civil de Vizcaya, dos cajas de hilas y vendajes, con la siguiente dedicatoria:

«Permita el cielo que estas hilas y vendas produzcan en los valientes españoles, los efectos del bálsamo de la Samaritana!»

«Así se lo piden al Señor con el mayor fervor estas pobres monjas, con su prelada, — Sor Palaya de San Agustín Alearraz, priora.»

El Comercio de Cádiz da los siguientes pormenores de la accion del 9:

El ataque de los moros empezó al toque de Diana contra el reducto que por su posicion se halla mas espuesto á ser hostilizado desde los bosques inmediatos. Allí estaban tres compañías del regimiento de Córdoba que muy lejos de ser cortadas (como falsamente supone la *Crónica de Gibraltar*) rechazaron bizarramente al enemigo y aun podemos añadir que en esta primer cho- que tuvieron muy poca pérdida.

El combate se fué generalizando despues y á medida que los moros recibían refuerzos aumentábase tambien el número de las tropas destinadas á rechazarlos; pero hay que advertir acerca de esto que, si bien se puso en movimiento todo el segundo cuerpo que manda el general Zavala, quien sostuvo principalmente el peso del combate fue la division Orezzo. De los cuerpos que la componen los que mas han sufrido son el regimiento de Castilla cuyo coronel quedó herido, y los batallones de cazadores de Arapiles y Figueras.

De la division de O'Donnell entró tambien en fuego alguno que otro cuerpo como el de cazadores de Chiclana. Todo lo que se diga es poco para ponderar el arrojo de nuestros soldados y el entusiasmo con que se lanzaban á la bayoneta sobre el enemigo. El teniente coronel de Arapiles, fué ascendido á coronel en el campo de batalla, habiéndosele dado el mando del regimiento de Saboya. Sabemos tambien que hay exactitud en las cifras del despacho oficial sobre las pérdidas de nuestro ejército en la accion de dicho dia. En cuanto á los moros, no se puede fijar sino por cálculo: lo único en que todos concuerdan es, en que fué muy superior á la de nuestras tropas.

Una correspondencia de Algeciras dice que los 10,000 moros que tomaron parte en aquel obstinado combate no eran gente de las kabias sino de los llamados de Rey, es decir tropas organizadas y bien dirigidas. Tuvieron mas pérdida que nunca porque la misma aglomeracion de sus fuerzas permitió á la artillería obrar sobre grandes masas y á cortísima distancia. Esta accion se ha considerado en el litoral de Andalucía una importante victoria que se ha celebrado con repiques de campanas y otros regocijos públicos.

Una correspondencia Gibraltar dirigida el 10 al Comercio de Cádiz, se espresa en estos términos:

«El vapor *Reapole*, que salió para Tánger, ha regresado ya. Allí queda otra vez el Sr. Drummond Hay, cónsul inglés en Marruecos. Se le considera allí como uno de tantos, como un marroquí, por sus simpatías y por su interés. Pero esto mismo es causa de que su actitud y sus relaciones con los moros, despierte antipatías

entre los otros cónsules, que no ven con buenos ojos sus manejos. En diplomacia el Sr. Hay pertenece á la escuela de sir Stratford de Redcliffe, que tan célebre se hizo en Constantinopla, con mas daño que provecho para la Inglaterra. En las negociaciones seguidas entre España y Marruecos antes de declararse la guerra, fue el señor Hay, segun se ha dicho y con razon, el verdadero ministro del Sultán, y por consiguiente él debió de ser en realidad quien negó ó hizo que se negasen las justas satisfacciones que el gobierno español pedía.

Hay motivo, por lo menos, para presumir que ejerció su influencia en ese sentido oponiéndose á que se cancelasen á España los terrenos necesarios para seguridad de la plaza de Ceuta. Como puede emplear bien su ascendiente sobre los moros, puede emplearlo mal y por consiguiente él es á quien moralmente pide cuenta el público de los sucesos que han ocurrido y de los que están ocurriendo. Se ha manejado de manera que ha venido á quedar solo en Tánger, lo cual ha irritado fuertemente al cuerpo consular. No era de esperar que el Sr. Hay permaneciese allí ocioso: algun gran asunto debía de taer entre manos y ha resultado al fin el parto de los montes.

Supongo que es todo suyo el mérito de la contestacion que dá el Katib á la circular que el ministro de Estado español, dirigió á los gobiernos extranjeros, con motivo de la declaracion de guerra á Marruecos. Ese documento lo publicará hoy mismo *La Crónica*, (así sucedió, como en otro lugar verán nuestros lectores) y debe esperarse que sea una gran elucubracion diplomática. A la vez que el vapor *Egyptien*, que ha vuelto á salir para la costa de Marruecos, del O., dirigiéndose en este viaje á Saffi, lo han verificado tambien varios buques de vela para otros puntos de la misma costa, con los que se están haciendo las transacciones comerciales sin ningun impedimento. Hay de ellos grandes pedidos de manufacturas inglesas y frutos coloniales.»

LA CORRESPONDENCIA.

Ha sido confirmada por S. M. la autorizacion negada por el gobernador de Albacete para procesar á D. Valentin Monge, secretario del ayuntamiento de Casas de Serrano.

En representacion de las Asambleas de la ínclita Orden militar de San Juan de Jerusalem en las lenguas de Aragón y Castilla y Leon, asistirán á la presentacion del Infante ó Infanta, que diere S. M. á luz, segun un real decreto que publica la *Gaceta*, sus AA. RR. los Serenos Señores Infantes D. Francisco de Paula Antonio, Gran Castellán de Amposta, y D. Sebastian Gabriel, Gran Prior de Castilla y Leon, acompañados de cuatro individuos de la Orden en nombre de las dos Asambleas.

El cónsul de España en Buenos-Aires, refiriéndose á un oficio del juez de paz de San Isidro, fecha 2 de setiembre último, participa el fallecimiento del súbdito español Francisco Giles, jornalero, que murió abintestado y sin dejar bienes, efectos, ni valores algunos.

Se ha declarado de tercer orden la carretera que partiendo de la de Torrelavega á la Barca de Unquera, en Cabazon de la Sal, se dirige á los montes de Seja.

Obedeciendo á un sentimiento de delicadeza, no hemos querido insistir en la cuestion relativa á cierto soneto que se supone escrito por un general de los que militan en la parte mas reaccionaria de la liga y que se destinaba á producir un grande efecto no sabemos dónde, aunque de seguro no era en el campo de la buena lite-

ratura á juzgar por la copia que tenemos en nuestro poder. Habiamos llegado á dudar que el soneto fuera, en efecto, producto de la imaginacion del general indicado y por eso no habiamos insistido en poner de relieve todo lo que tenia de imprudente y de antipatriótico el pensamiento del citado soneto, tal como nosotros lo conociamos; pero puesto que los periódicos que han salido á la defensa del general en cuestion no han negado la existencia de la composicion poetica á que nos referimos, y alguno se limita á asegurar que ha sido desfigurado el trabajo literario del Sr. Pezuela, nosotros unimos nuestros ruegos á los de *La Iberia* para que el soneto se publique tal como haya sido escrito, en cuyo caso podrán desvanecerse las apreciaciones, bien poco lisonjeras por cierto, sobre la forma y el fondo de un ataque dirigido con insigne injusticia al valiente caudillo que está dando dias de gloria á su patria al frente de las huestes españolas que combaten en las playas africanas.

Ayer hubo una gran comida en la embajada de Francia en esta corte, á la que asistieron las señoras: duquesa de Alba, marquesa de Corveira, condesa de Fuencubia, de Comyn, de Buchanam, de Armand; los señores duque de Alba, duque de Sesto, marqués de Miraflores, general Heyos, ministro inglés, ministro de Fomento, subsecretario de Estado y unos veinte personas mas, cuyos nombres no recordamos. Por la noche estuvieron en los salones de la embajada algunas de las principales damas de nuestra aristocracia del cuerpo diplomático extranjero y de la sociedad elegante de esta corte, entre las primeras vinieron la señora condesa del Mentijo, marquesa de los Arenales, y del segundo á la princesa de Galitzin, condesa de Galen, condesa de Crivelli, señora de Pinto Soveral ó hijas y baronesas de Horteiga.

La concurrencia de hombres fue numerosa y escogida. A todos llamó la atencion la señorita italiana Penelope Bigazzi pianista de catorce años de edad, la que ejecutó varias piezas de la mayor dificultad, con gran perfeccion, justificando ante un auditorio tan selecto, que eran muy mercedos los grandes elogios que de ese prodigio de prececion musical han hecho los periódicos italianos y franceses.

La próxima rectificacion de las listas electorales dará lugar á un paralelo muy espresivo que seguramente no dejarán de hacer los gobernadores de provincia. Terminado el espurgo general, tendrá que ver un cuadro comparativo de las ilegalidades que se cometieron en las dos últimas rectificaciones. Este examen será tanto mas provechoso, cuanto que la penúltima rectificacion fue producto de la iniciativa oficial y la última de las reclamaciones particulares; en la primera el gobierno se encargó de enriquecer á los pobres y de resucitar á los muertos, mientras que en la última nada se reformó, sino á instancia y en virtud de reclamacion hecha por los mismos interesados. Segun era de esperar, los particulares no podían conocer tantísimo gatuperio como se habia hecho con las listas en la penúltima rectificacion, y como el gobierno se habia impuesto el deber de no reformar nada por sí mismo, existen aun gazapos de legitimidad ligera. Ahora bien, próxima otra nueva reforma, será de ver dónde se encuentran mas ilegalidades, si en lo que se hizo por obra y gracia de la liga oficial, ó en lo que últimamente se reformó por los mismos electores.

La crítica, ha dicho el Sr. Rubi en la *Enciclopedia española*, no debe ser indulgente ni severa, sino justa; pero ejercida siempre con benevolencia. Discurriendo ayer *El Horizonte* sobre

este tema, dice: «Hoy, que la escena española ha quedado huérfana, ó poco menos, de los esclarecidos ingenios que abrigaron con sus obras el renacimiento de nuestra literatura dramática durante los últimos 25 años; hoy, que ha quedado desierto el campo donde con tanta gloria y en noble emulacion lucharon los atletas de la revolucion literaria, Breton y Gil de Zárate, García Gutiérrez y Harzenbusch, Zorrilla y Rubi, el duque de Rivas y Vega, por último, Sanz y Ayala; hoy que solo sostienen la honra de nuestro pabellon media docena de escritores, jóvenes de talento, pero necesitados de apoyo y de estímulo, para que no vacile su fe en la árdua empresa á que se han dedicado, hoy precisamente cuando la crítica, generalmente hablando, se emplea con mas acritud, con mayor desden, ligeramente, de cualquier modo y á salir del paso, censurando en cuatro líneas y con otras tantas generalidades indiscretas una obra original que tal vez ha costado á su autor trabajosas meditaciones, y no pocos insomnios. Nunca, como ahora, ha predominado este funesto desenfado crítico, porque al pensar en los censores literarios que nos han precedido, nos encontramos con la urbanidad, la mesura, la gran copia de erudicion y de juicioso razonamiento que empleaban con merecido aplauso el *Curioso Parlante*, *Aben Amar*, el *Estudiante*, y sobre todo nuestro inolvidable Figaro, siempre que sujetaban las obras originales de su tiempo á los rigores de su censura; que ni á Mesonero Romanos, ni á Lopez Pelegrin, ni á Segovia, ni á Larra, ni á Lista ni á Gorostiza, se les puede tachar de escaso ingenio, ni de limitéz, ni de poca propension á esgrimir las agudas armas del chiste y de la ironía.»

Contestando á un periódico moderado dice *La Discusion*, que no es cierto que se combata á la liga porque tenga importancia, sino porque en su afán de hacerse la interesante, grita y alborota enseñando al país su gastada bandera como la única á cuya sombra pueda reposar tranquilamente. Y si bien el país no se deja ya alucinar con las promesas de ciertos hombres, bueno es que sus palabras no pasen sin el oportuno correctivo, hasta que ellos mismos se convengan de la inutilidad de sus esfuerzos.

El profesor de medicina de Valencia, D. Antonio Frean, que tan buenos servicios ha prestado este verano en las poblaciones de Murcia y Cartagena, durante la invasion del cólera, saldrá dentro de breves dias con direccion al cuartel general, á fin de prestar en el mismo sus servicios y escribir una historia médica del ejército expedicionario.

La *Ilustracion francesa* viene ya reproduciendo diferentes escenas de nuestra actual guerra contra los marroquíes con bastante exactitud. El primer grabado es una accion de las que han tenido lugar en las inmediaciones del Sarrallo, dibujada por Mr. Duprez; luego el paso de un regimiento de artillería á caballo por las gargantas de Sierra Morena, tipos de nuestra infantería y obreros, vistas de Melilla y Ceuta y diseños de gualas, espingardas, bolsas de municiones, frascos de pólvora y otros objetos. El artículo y correspondencias hacen justicia al arrojo de nuestros valientes soldados.

Segun el estado que publica la *Gaceta*, de la situacion del banco de España, el dia 14 contaba con un activo de 654,388,817 rs.; de los que 131,402,021 existian en caja; 48,144,935 en poder de los comisionados; 411,631,747 en cartera de Madrid y 33,332,976 en efectos públicos. En el pasivo, representado por la misma suma de 654,388,817 rs., figuran los billetes en circulacion en Madrid por 265,284,600 rs.; los de-

pósitos en efectivo en Madrid por 21,265,023, y las cuentas corrientes por 211,580,697 reales.

Dico un diario de Barcelona que el comité consultivo que está al frente de la publicacion de *El Horizonte*, se compone de la manera siguiente:

Presidente. Señor conde de San Luis.
Vocales. Sres. Gonzalez Bravo, Zaragoza y Castro.
Teserero. Señor marqués de Remisa.»

En una correspondencia de Paris se asegura que las personas nombradas por nuestro gobierno, para representar á España en las deliberaciones del congreso europeo, son los Sres. Mon y Rios Rosas. No creemos que se haya variado en la designacion de plenipotenciarios.

La recaudacion obtenida por la Direccion de fincas y propiedades del Estado en el mes de noviembre último, asciende en total á la suma de 18.407,447 rs.

Varios vecinos de Oriá (provincia de Almería) intentaron robar al rico propietario de dicho pueblo D. José María Mazegosa, é hicieron resistencia á la Guardia Civil, bien que no llegaron á haber derramamiento de sangre. El consejo de guerra formado en Granada, condenó los cinco principales reos á la última pena, y la ejecucion se suspendió, gracias á los generosos sentimientos de S. M. Para lograr este fin haciendo llegar á conocimiento de la Reina la desgracia de aquellos infelices (pues no otra cosa se necesitaba para que el bondadoso corazón de Isabel accudiese á remediarla) ha sido eficaz y único agente en Madrid, el Sr. D. José Genaro Villanova, director de *El Reino*. Hallándose en Sr. Villanova en Granada, y mediando la circunstancia de haber sido diputado del distrito de Tijola, al que pertenece Oriá, acudieron á él las pobres mujeres de los sentenciados, cubiertas de miseria y de desolacion y con sus pequeños hijos, no menos afligidos que ellas, rogándole que hiciese cuanto la humanidad le dictase por salvar á los que se habian arrojado al delito impulsados por el hambre y la desesperacion. Llegado el Sr. Villanova á Madrid, dice *El Reino*, dirigiéndose á cuantas personas creyó que podrían elevar inmediatamente á los pies del Trono la súplica de que se suspendiese la ejecucion de la sentencia del consejo de guerra, y todas ellas se apresuraron á secundar su deseo. Acogido por S. M., en cuyo pecho vive el pardon como en su propia morada, nuestra bondadosa Reina manifestó al Consejo de ministros su anhelo de salvar la vida á los cinco desdichados de Oriá, y el Consejo, sin vacilar un instante, se apresuró á satisfacer el noble deseo de su Reina, dando por telégrafo á hora muy avanzada de la noche, la orden apetecida.

Dicen de Palermo que á pesar de las pesquisas de la policia, todo ha sido infructuoso para descubrir el autor de la tentativa de asesinato cometido en la persona de Sr. Maniscalco. Ha sido presas é interrogadas muchas personas. Se temió que el arma con que fué herido estuviera envenenada; pero este temor ha desaparecido por completo, y este funcionario ha vuelto á desempeñar ya sus funciones. Este atentado, tan audazmente cometido ha causado, gran sensacion, y se asegura que es completamente ageno á la política.

Parece que se hallan en Valencia varios extranjeros con la comision de recoger monedas de oro españolas de cinco duros; ignoramos la clase de especulacion que tratan de llevar á cabo.

estar en el alma, porque Dios nos ha dado el alma para el amor, que no para el aborrecimiento ni la indiferencia.
Terrible era la nevada, tanto que cuando Andresillo, un muchacho de la piel del diablo, que entre otras gracias tenia la de hacer hablar las campanas, segun era en Cabia público y notorio, subió á la torre á tocar á maitines, encontró tal cantidad de nieve en torno de las campanas, que tuvo pelotas de nieve para batir durante toda la mañana, desde la misma torre, á cuantos se acercaban al campo de la iglesia.
Antonio, así que oyó tocar á maitines, se levantó de la cama y fué á asomarse á la ventana del cuarto en que dormían él y su mujer; pero apenas se asomó, una enorme pelota de nieve partida del campanario, fué á desahacerse en su cara, haciéndola ver las estrellas.
Una estrepitosa carcajada, que resonó en el campanario, reveló á Antonio quién era el autor de aquella gracia.
Feliciano se estremeció pensando que iba á estallar espantosamente la cólera de su marido, y quiso lanzarse del techo para apoderarse de una escopeta que habia en el cuarto antes que hiciese uso de ella Antonio; pero este se contentó con responder á la carcajada de Andresillo con otra mas estrepitosa y alegre aun.
Feliciano recordó entonces con alegría que la víspera de sus amonestaciones, habia pronosticado Manuela que antes de un año estaria Antonio mas suave que el cordoban.
—¿Mas suave, Feliciano, qué grandísimo pillo!

dijo, Antonio, sacudiéndose la nieve y riendo á mas y mejor.
—Hijo, haces bien en no acalorarte...
—¿Cómo me he de acalorar, cuando me han puesto mas fresco que una lechuga?
—Ese Andresillo es el enemigo.
—El picare me ha tenido guardado el tantarant que le di el verano pasado por haberme disparado un hueso de cereza.
—¡Ave María! ¿y le pegaste por eso?
—Toma, y por mucho menos hubiera pegado yo entonces al lucero del alba.
—¡Anda, rabetas!...
—Hija, si no lo podia remediar: se me subia la sangre á la cabeza...
—¿Y cómo no te se sube ahora?
—¡Qué se yo, muj! Eso tú lo sabrás. Desde que me casé contigo, no sé cómo demontre te has compuesto que no tengo alma para hacer daño á una mosca. Bien dice la canta:
Cuando yo era mozo, madre, no me sujetaba un hierro, y ha venido á sujetarme una mujer como un huevo.
—Calla, calla embusterazo, que cualquiera diria que yo te he echado alguna cadena...
—Si que me la has echado; pero no es de hierro, que es de flores...
—Anda, anda, zalamero, acábate de vestir y no estés ahí tomando el frio.
—Que frio, ni qué... Ni el frio ni el calor, ni el trabajo, ni el sueño, ni la sed, ni el hambre, ni nada de lo nacido me incomoda á mí ya ni en-

tras tú me quieras. ¿Cuando á uno le hace feliz el cariño, cómo ha de aborrecer á nadie!
Al hablar así, Antonio que estaba inclinado hacia el lecho en que reposaba su mujer, fresca, sonrosada, hermosa, iluminada por la felicidad que dan el amor santo y la conciencia tranquila, dejó caer una lágrima de regocijo sobre el rostro de Feliciano.
Y la noble y enamorada esposa alzó los brazos y enlazó el cuello de su marido, mezclándole sus lágrimas de felicidad con las de Antonio.
Feliciano y Antonio eran rústicos, eran ignorantes, apenas sabian que el mundo se estendia mas allá de las últimas montañas que divisaban sus ojos; pero sabian, sin haberlas aprendido, todas esas cosas delicadas y puras, nobles y santas que nosotros los que leemos ó componemos libros, creemos haber aprendido en unos cuantos pliegos de papel. ¿Cómo era posible que Dios hubiera concedido á una combinacion de signos el privilegio exclusivo de revelar los sentimientos mas bellos y santos!
Un mujido sonó en la cuadra, y Antonio dijo sonriendo:
—El Rojo y el Galan me piden el almuerzo, y tienen razon, que ya es hora de que se le baje.
—Yo tambien me voy á levantar para hacer el nuestro.
—Anda, mujer que no corre prisa. Estate otro ratito en la cama, que hace mucho frio, replicó Antonio cariñosamente.
—No, que entristece la casa-cocina sin lum-

—Yo la encenderé...
—¡Eh, quitate de ahí, tonto! ¿qué entendeis los hombres de eso!
El Rojo y el Galan, un par de buyes como un par de soles, volvieron á mujir, como diciendo:
—Pero, santo varon, baja Vd. eso ó no lo baja? ¿Vd. cree que con hacer carocas á su mujer nos saca la tripa de mal año?
Antonio subió al payo con un cesto, y una bandada de pajarillos que estaban dándose una buena pechada de borona junto al ventanal, huyeron mas quemados que un pisto manchego al ver que se les interrumpia en lo mejor del almuerzo. Llenó de calzas el cesto, se echó este al hombro, bajó á la bodega cantando, distribuyó las calzas á los baeyes y volvió á subir mas alegre que unas castañuelas.
Feliciano habia ya encendido un fuego, como la fragua de una ferrería, le habia rodeado de manzanas caniegas y oquendanas, y freia en un sartén tres ó cuatro tajadas de tocino.
—¡María Santísima, como trapeal! exclamó Antonio con cara de pascua, asomándose á la ventana.
—Anda, dijo Feliciano, que en su tiempo lo hace. Borona y patatas y arbejas y tocino tenemos, á Dios gracias.
—Y á propósito de borona, voy á deshaer un cesto de ella, que la ociosidad es madre de los vicios.
—Bien hecho, que así tendremos garuchos para la lumbre, y si viene el molinero estará pronto el zurrón.

Antonio bajó un cesto de borona de la que estaba seedándose en el payo, dando un nuevo berinche á los pobres pájaros, que volvieron á huir exclamando:
—¡Camarero! este hombre se ha empeñado en que á fuerza de sustos nos haga daño el almuerzo.
—En el respaldo del escaño habia una tabla, sujeta con dos taravillas, y que colocándola en sentido horizontal servia de mesa.
—Feliciano la bajó; la cubrió con una blanca pañada; colocó sobre ella un plato con las tajadas de tocino, y rodeó el plato con rebanadas de borona.
En seguida, marido y mujer, dando cada carcajada que se oia desde el corredor, se manducaron el tocino y la borona, con tanto apetito como si man lucaran perdices y pan tierno.
Antonio dió gracias á Dios por el sustento que les concedia, contestándole su mujer: esta desocupó la tabla, volviéndola á colocar en su sitio, y se pusieron inmediatamente, Feliciano á arreglar la casa y poner el puchero, y Antonio á deshaer borona, operacion que consiste sencillamente en separar del garucho el grano, haciendo resvalar sobre él un garucho colocado entre el pulgar y el indice de la mano derecha.
Andresillo continuaba en el campanario, lanzando pelotas de nieve á cuantos veia á tiro.
—Andresillo, que toques á misa, le gritó el ama del cura desde la ventana de otra de las casas próximas á la iglesia.
—Andresillo tocó con mil primores, pues

En León va a publicarse un periódico de intereses materiales con el título de *El Eco* y en el del Campo otro que creamos se titule *El Campesino*.

Por la fuerza de la Guardia Civil del puesto de Pineda, provincia de Zamora, se acaba de descubrir un buen servicio descubriendo y capturando a los cuatro criminales que en la noche del corriente, robaron de 14 á 16,000 reales en la casa de un vecino de Vedillo de la provincia.

El gran ducado de Baden y la Santa Sede han concluido un Concordato, que apenas conocido, encuentra ya una grande oposicion en el pais y en la prensa alemana.

Ayer se verificó en la Direccion de Estancos, la subasta para la conduccion de tabacos de las fabricas nacionales. El tipo señalado por el gobierno era el de 23 cs. de real por arroba y las proposiciones presentadas son las siguientes: El Sr. Quedado á 23 1/2; el Sr. Perez, á 24 3/4; el Sr. Llovera á 24; el Sr. Laehica id. El Sr. Ubieta á 25 1/4 y el Sr. Miranda á 20, y siendo esta última la mas baja para el Estado, se adjudicó el servicio de la casa del Sr. Miranda.

La España no puede sufrir de la Correspondencia ni aun una errata. Bien podrá suponerse que cuando dijimos habia sido diputado el Sr. Careaga al frente de la nota, era porque el Sr. Careaga habia obtenido mayoría de votos sobre su contrincante el Sr. Alvarez. Pero no bastaba esto al exigente periódico de la liga: era menester buscar en las listas de los números un ataque por pueril que se le diese. Ahora bien no para satisfacer á la España, sino para rectificar la errata de imprenta, vemos que el Sr. Careaga obtuvo sesenta y un votos, y el Sr. Alvarez cincuenta y ocho.

La España: Ya se encuentra en el Tribunal Supremo de Guerra y Marina el expediente de retiro del conde de Castellá con una comunicacion que el general en jefe manifiesta las causas de su determinacion. Parece que tambien hay ordenes de retiro expedidas á solicitud de otros jefes y oficiales del ejército de Africa. Las listas de la campaña son grandes, y nada tiene de extraño que algunos no tengan suficientes fuerzas físicas para soportarlas.

La discusión publicó ayer estas líneas, que se distinguen ciertamente por su oportunidad.

Hemos oido decir en varios círculos políticos, que el gobierno está decidido á no abrir las Cortes mientras dure la guerra de Africa. La razon de esto parece ser el temor de que las oposiciones y poderen de las famosas notas del señor Calern Collantes, y precipiten la caída de este ministerio. No sabemos si la noticia es cierta, pero es nos abstenemos de emitir todo comentario. Esperamos que los periódicos ministeriales sacarán de dudas.

La Epoca, en efecto complace al diario de Madrid en estos términos: «La primera noticia dice, de que no se abran las Cortes mientras dure la guerra de Africa no tiene gran novedad. Habiéndose apresurado la terminacion de la última legislatura por causa de la guerra, lógico y natural es, que hasta que esta concluya no vuelva á abrirse el parlamento, esto partiendo de la hipótesis muy verosímil de que la guerra durará poco, pues de otro modo, si por la guerra, ni por ninguna otro obstáculo, fuera de interrumpirse en España la práctica del sistema representativo.

Por lo que respecta á los temores que suponen nuestro colega, sabemos que esta proposicion es el mayor sacrificio que hace el gobierno en estas circunstancias en aras del bien público, es el de callar ante las censuras injustas y anti-patrióticas de que han sido blanco algunos de sus actos, que abierto el palenque parlamentario, serian presentados á los ojos del pais tales como un maldito al suelo los castillos de naipes con una antigua laboriosidad levantados por algunas oposiciones.»

La audiencia de Pau fue teatro el día 12 de esta escena que conmovió profundamente á los espectadores. Una madre y una abuela se disputaban la posesion de un niño de tres meses. La abuela es una excelente anciana que se hizo cargo del niño recién-nacido, y que ha cuidado de él como la madre mas cariñosa cuida de su hijo. El niño es el resultado de una debilidad, y si su madre no le habia enteramente abandonado, al menos le habia dejado por completo al cuidado de su abuela. Aquel hermoso niño era la alegría de la pobre anciana que veia en él la compensacion de muchas lágrimas que ha derramado por su hijo. Esta acaba de casarse en Inglaterra y reclamaba á su hijo. Su abogado hizo valer el derecho incontestable de la madre, y en nombre de esta pidió que se le entregase el niño. La abuela, que se defendia en persona, exclamaba: «¡Mi hijo! ¡yo no puedo separar de mí á mi hijo! ¡pléjame á mi hijo!... y cayendo de rodillas y rechazando con frenesí al ujier que queria quitarle el niño gritaba: ¡justicia! ¡justicia! ¡no me arrebatéis la prenda de mi cora-

zon! Esta escena conmovió profundamente al juez, que con palabras benéficas procuró calmar á la anciana que se retiró al fin hecha un mar de lágrimas mientras el juez sentenciaba que el niño permaneciese en poder de la abuela, pudiendo sin embargo la madre natural visitarle dos veces por semana.

En la Coruña va á publicarse un periódico con el título de *El Brigantino* y otro en Santiago con el de *La Joven Galicia*.

Noticias de Lugo dan por seguro que las fiebres tifoides si no han desaparecido por completo en los distritos de Chantada y Guntín han descendido de tal modo que apenas se conoce su existencia; pero en cambio en el Bierzo, aunque con poca intensidad siguen todavia haciendo algunos estragos.

El servicio de correos segun dice el *Miño*, va tomando en toda Galicia un verdadero desarrollo, tanto mas notable, cuanto mas se sentia la falta de una comunicacion diaria entre pueblos de alguna importancia y en particular en el interior de las cuatro provincias.

El sábado por la noche se llevó á cabo la última prueba para determinar el alcance máximo del nuevo faro de Mouro, Santander. El Sr. Penaredonda, ingeniero en jefe de la provincia, acompañado de varias personas, entre ellos los señores gobernador y juez de primera instancia, salió en el vapor *Porvenir* á las cuatro de la tarde, visitando primero la nueva farola y haciéndose despues á la mar hasta perder de vista la luz del faro de Mouro. La prueba satisfizo las exigencias de todos, pues despues de haber recorrido *El Porvenir* unas quince millas, aun se podia ver como si brotase de las aguas la luz que brillaba sobre la sólida y elegante torre de Mouro.

No deja de ser ingeniosa la manera de argumentar que tiene el nuevo periódico moderado *El Horizonte*. Véase como explica la duracion de la actual legislatura:

«Verdad es que el ministerio del conde de Lucena ha tenido largo tiempo abierto el Parlamento; pero esta especie de afición á las discusiones de las Cortes; es menester juzgarla en su verdadero valor. No ha sido deseo de practicar sinceramente el régimen constitucional; ha tenido por principal móvil, en nuestra opinion, la necesidad de buscar en el Parlamento el apoyo que de seguro esperaba encontrar en él, supliendo asi la falta de fuerza moral de que el gabinete se sentia aquejado.»

El emperador de Rusia ha mandado poner á disposicion del Dr. Kreyser cien enfermos del hospital de Moscow, para que este doctor trate exclusivamente las fiebres intermitentes por su método del agua fría. Los enfermos sufrirán irremisiblemente los efectos de este *ulcuse*.

En el mercado de Madrid se vendieron ayer 2,617 fanegas de trigo de 47 á 55 3/4, siendo el precio medio 51-93. Quedaron por vender 3,024. La cebada se vendió de 31 1/2 á 33, y la algarroba á 43.

Un misionero que ha publicado poco ha un libro sobre Marruecos, hace esta curiosa observacion:

«No es raro observar el signo de la Cruz entre las figuras con que los mojes berberiscos se adornan el rostro y el cuello, cosa que ya me habia chocado en la Kabilia, y en los oasis de la Sahara de Argel. Mr. Drummond, cónsul de Inglaterra en Tánger, asegura que algunos otros hábitos le parecen conservar tambien en Marruecos, vestigios de la religion católica; citando, entre otras cosas, las invocaciones de las mujeres en los partos difíciles: «¡Oh Mariah, Mariah! dicen: ven, acude sin tardar; es una mujer la que sufre.»

Se anuncia en París la próxima partida de Alejandro Dumas, hijo, á Roma, cuyas costumbres se propone estudiar. Su manuscrito del *Padre prodigo*, que se decia haber sido vendido por 25,000 francos, solo lo ha sido por 4,000, á medias con el editor, despues de venderse los 4,000 primeros ejemplares.

En otro lugar insertamos el anuncio de la segunda edicion de las *Memorias del ayudante Alvarez*, escritas por D. Manuel Juan Diana. Un libro que aparte de ser de circunstancias, puede por sí solo en todo tiempo inspirar el mas vivo interés al lector mas descontentadizo, no podia menos de alcanzar la popularidad de que goza.

Leemos en *La Presse* de París del día 11 del actual: «Dijimos ayer que España ha designado para segundo plenipotenciario al Sr. Mon, su embajador en París; pero parece que la admision de los dos plenipotenciarios españoles no es un punto resuelto. El gabinete de Madrid desearia estar representado en el Congreso por dos ministros para colocarse en pie de igualdad con las grandes potencias; no quiere ya aceptar para España el papel secundario que se le asignó en el Congreso de 1815, á pesar de las protestas del Sr. Labrador, ministro entonces del rey Fernan-

do. Las pretensiones del gabinete de Madrid se fundan en que España tiene mayor estension territorial que Prusia y aun la misma cifra de poblacion. No sabemos cual será el éxito de esta reclamacion.»

El ayuntamiento de Barcelona que accedió gustosísimo á la indicacion de la Administracion militar le cediese por su justo valor varios efectos de hospital de su pertenencia, cediéndolos gratuitamente, determinó completar hasta doscientas camas con todas las piezas necesarias; y telhasido la actividad y celo de la comision de su seno encargada de estas operaciones, que ya el día 12 salió el *Vigilante* para Algeciras conduciendo dichas camas.

Ha llegado ya al puerto de Tarragona el primer cargamento de traviesas para el ferrocarril de Reus á Montblanch. Se esperan sin interrupcion sucesivos arribos, cuyo material facilitará la rápida marcha de los trabajos en aquella interesante via.

Hay parece que empezarán á prestar servicio los dos vapores que las islas Baleares han puesto á disposicion del gobierno con motivo de la guerra de Africa. Este donativo, que cuesta á las referidas islas 30,000 reales mensuales, las hace muy acreedores á la gratitud nacional.

En París se va á publicar en español, y con el título de *La sátira de ambos mundos*, una revista redactada por una sociedad de escritores de buen humor, que han dividido su trabajo en «chismes políticos y literarios, burlas, bromas, risa, chispazos, vejigatorios, carcajadas, balas rojas, trompazos, etc.

La *Crónica de Nueva-York*, en su número del día 23 de noviembre, publica las siguientes noticias acerca de las fechorias del bandido Cortinas en el Norte de la república mejicana.

«Las últimas noticias de Brownsville y demás poblaciones por donde anda haciendo de las suyas el bandido Cortinas, alcanzan al 7 del corriente. En un periódico de Corpus Christi se anuncia con fecha del 5, que el tal Cortinas se habia apoderado de la ciudad de Rio-Grande y habia saqueado casi todas las casas, con escepcion de las centrales, donde probablemente se habian hecho fuertes los habitantes. Todos los rancheros de Rio Grande estaban llenando sus ganados para el interior del Estado, á fin de ponerlos fuera del alcance de aquellos ladrones. Parece que Cortinas tiene dos partidas organizadas, y que, reunidas, formarían un total de mil y pico de hombres. Los periódicos de Nueva Orleans publican correspondencias de Corpus Christi del día 7 del corriente, y en las cuales se anuncia que Cortinas tomó á Brownsville el día 31 de octubre despues de un combate que duró cinco horas. Al mismo tiempo se ha recibido en el departamento de la Guerra, en Washington, un despacho oficial del comandante militar del departamento de Tejas, fechado el día 12 en San Antonio, y en el que participa que acababa de llegar de la ciudad de Rio-Grande la noticia de que Cortinas habia reducido á cenizas á Brownsville, y matado á cien nort-americanos, empujando luego la marcha hacia el rio de las Nueces con unos 1,500 hombres y nueve piezas de artillería.

Ha llegado á Gibraltar el vapor de guerra *Tripoli* enviado por el gobierno sardo para proteger los intereses y los súbditos de aquella nacion, mientras duren las hostilidades entre España y Marruecos. El *Tripoli* ha saludado á la plaza con 21 cañonazos y á la bandera del vicealmirante Fanshawe con 15. Correspondieron á estos saludos los cañones de la fortaleza y el buque de S. M. B. *Marlborough*.

El número de refugiados acampados en tiendas de campaña en las inmediaciones de Gibraltar era el día 8 de unos 4,700, de los cuales 170 partirán para Oran en un buque flutado por el comité de socorros, que irá remolcado por un vapor inglés. Otros 40 refugiados se disponen á marchar para Lisboa.

En Cádiz se ha acordado por unanimidad en una numerosa reunion celebrada en el Casino, la fundacion y sosten de un hospital para los heridos y enfermos de Africa.

Al efecto se abrirá una suscripcion en que todo socio ó vecino de Cádiz, se pueda comprometer por seis meses á sostener las estancias que su posibilidad ó voluntad le dicte. De la asistencia facultativa p oree que se encargarán los cátedráticos de la Facultad con sus alumnos. La noticia del acuerdo del Casino se estendió en Cádiz como una chispa eléctrica. Muchas personas de todas clases se asociaron á la idea, de modo que queda pronosticarse con evidencia el mas lijero éxito á esa expresion del delicado sentimiento caritativo de los gaditanos.

Segun el *Noticiero de Hamburgo*, las invitaciones oficiales para el Congreso de París, por parte de Austria y Francia, designan como representantes principales:

Primero. Levantar acta del tratado de Zurich y de las modificaciones resultantes de los acuerdos tomados con respecto á la Italia central en los tratados de Viena, por lo cual los dos gobiernos dirigan sus invitaciones á todos los

Estados que firmaron el acta del Congreso de Viena.

Segundo. Procurar, por los mejores medios, que se tranquilice Italia, y hacer que su prosperidad se funde sobre bases sólidas y duraderas. Uno y otro gobierno creen necesario que, con respecto á este último punto, se avise á los gabinetes de Roma y Nápoles.

Dícese que para el año entrante saldrá á luz un nuevo periódico dirigido por el señor Padroso, y de cuya redaccion formará parte el señor Villoslada. Segun parece este periódico será órgano de la nueva escuela místico-político-cantimental, fundada por el Sr. Nocedal.

La España ha sido absuelta de la denuncia del artículo relativo á las cononaciones de la isla de Cuba, cuya vista tuvo lugar el miércoles. Lo celebramos.

ULTIMAS NOTICIAS

El Sr. Mon, nuestro embajador en París, llega esta noche; pero no viene precisamente á recibir instrucciones del gobierno de S. M. para el próximo Congreso, puesto que no es aun oficial el nombramiento de ninguos de los plenipotenciarios españoles.

Lo natural es á nuestro juicio que el gobierno no proceda al nombramiento de sus plenipotenciarios, hasta no tener los datos necesarios, y lo probable que nuestro embajador venga á suministrar dichos datos.

Si estas sencillas razones le hubieran ocurrido á la España se hubiera ahorrado hoy el escribir unas cuantas frases inútiles y sacar á plaza nombres propios citados con calificaciones mas ó menos depresivas, en una cuestion en que el decoro nacional debe sellar la lengua de los mas descontentos.

Pero ya se ve, el caso es hacer oposicion, y sea donde quiera y como quiera.

El gobierno ha recibido esta mañana el IMPORTANTISIMO despacho telegráfico siguiente:

Algeciras 19, diciembre de 1850, á las cuatro y 25 de la madrugada.

El general en jefe del ejército de Africa al Excmo. señor ministro interino de la Guerra: Cuanto general de las alturas del Serrallo 15 de diciembre de 1850. Dispuesta por mí la celebracion de una misa de difuntos en sufragio de los muertos en esta campaña, y cuando estaba celebrándose en parage que se ve desde todo el campamento, se oyeron disparos hacia el ala izquierda de nuestro línea. El enemigo simuló un ataque á ella y verificó simultáneamente, uno muy empuñado para forzar nuestro centro por la izquierda del reduto de Francisco de Asis fue vigorosamente rechazado por las tropas del primer cuerpo que cubren el servicio avanzado. En el acto dispuse que el general Res avanzase una division para envolver el ala derecha enemiga, y lo efectuó perfectamente, haciendo retirar con precipitacion toda la fuerza que tenia en frente que no era muy considerable. El enemigo se presentó en número de 15,000 hombre próximamente. Por primera vez he visto cargar su caballeria, que se presentó numerosa y huyó, en unos sitios al fuego de nuestra fusileria, siendo en otros destrozada por la artilleria que ha estado feliz: parece imposible que pueda transitar á caballo por los parages por donde hizo su precipitada retirada.

Las tropas que han tomado parte en la accion se han batido bizarramente; tres batallones han dado magníficas cargas á la bayoneta. El general Gasset se ha distinguido. El general García encargado del mando de las fuerzas del centro, ha dado una brillante carga á la cabeza de un batallon. La pérdida del enemigo ha consistido en 1,500 hombres próximamente; la nuestra de unos 25 á 30 muertos y de 120 heridos, á saber: 3 capitanes, 3 tenientes, 4 subtenientes y 116 individuos de tropa.

Las enfermedades han aumentado algo, pero ha disminuido su intensidad.

FONDOS PUBLICOS.

En la bolsa de Madrid de hoy se publicó el consolidado á 44-30 el centado á 44-25 á 15 del próximo, y á 44-50 á fin del mismo.

De diferida se publicaron tres operaciones una á fin del corriente á 33-95, otra á 34 á 15 del próximo, y otra á 34-5 á fin del mismo; el contado viene cotizado á 34.

A última hora hallaba dinero el consolidado á 44-25 y la diferida á 34.

PARTES TELEGRAFICAS.

París 15. Quedan el 3 francés á 70-55; el 4 1/2 á 96-80; el interior español á 43-31/8; el exterior á 45; el diferido á 33 3/4; la amortizable á 60.

Londres 15. Quedan los consolidados de 95 5/8 á 31/4.

«El Monitor» de hoy da cuenta de la presentacion del príncipe Metternich al emperador para entregarle las cartas que le acreditan de ministro plenipotenciario de Austria en París. En el discurso que dirigió á S. M. manifestó que el emperador de Austria hará cuanto esté

de su parte para completar y consolidar la buena inteligencia entre Austria y Francia tan estrechamente ligada con los gobiernos europeos: El Emperador contestó en el mismo sentido.

Tambien anuncia («El Monitor») que el príncipe Gerónimo se halla atacado de una inflamacion pulmonar. Ayer su estado era muy grave é inspiraba serias inquietudes.

«La Patrie» anuncia que nuestro embajador en París el Sr. Mon estará de regreso en aquella capital antes de la reunion del Congreso.

Portugal ha nombrado plenipotenciario al conde de Labrado su embajador en Londres y al vizconde de Paiva su embajador en París.

Parece que al fin Cavour y Desambrosi serán los representantes de Cerdeña.

Marsella 15. En Constantinopla ha sido recibido por el Sultan el enviado de Túnez que ha ido á solicitar del Sultan la investidura religiosa para el bey.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de mañana.—San Lázaro, obispo y mártir, y San Francisco, confesor.—Será témpora, ayuno y se conferirán órdenes sagradas á los ministros del santuario.

Culto divino para mañana.—Se celebrará en los templos siguientes: Las Cuarenta Horas en el oratorio del Espíritu Santo á Nuestra Señora de la Oracion. A las diez con misa solemne, y por la tarde el acto de la reserva de S. D. M.—Funcion votiva á Nuestra Señora de la Concepcion: se hará en el monasterio de Descalzas reales, siendo con misa mayor y mandado todo el día, cantándose por la tarde á las cuatro y media la letanía, salve y reserva.—Heras canónicos: seguirán por mañana y tarde en San Isidro el Real.

Solemnidad novena: dará principio la de María Santísima de la O en la parroquia de San Luis, por la mañana predicará D. Pio Hernandez Fraile, y por la tarde á las tres, estacion, rosario, sermón que dirá el Sr. Montes, luego los cozcos, letanía y salve despues de reservar, asistiendo una brillante orquesta, en preparacion á su anual festividad; en el colegio de Loreto, la de su titular, predicando por la mañana D. Antonio Milan y por la tarde el Sr. Corra; en el oratorio del Caballero de Gracia y San Juan de Dios, la de Santa Lucía, virgen y mártir, siendo orador en este por la noche, el Sr. Compañía.

—Obsequios á la Virgen Santísima: se harán por mañana, tarde y noche, dónde y como todos los sábados. Devotos ejercicios del Adviento: seguirán practicándose por la noche en la Bóveda de San Ginés, predicando D. Juan Francisco Guerra, penitenciario de la misma. A las diez en San Ignacio, Italianos y oratorio del Olivar, los diarios establecidos á igual hora.

Nota. La misa, oficio, y rezo eclesiástico, será en honor de San Eusebio, obispo y mártir á quien la Iglesia celebra con rito semidoble y ornamento encarnado.

Orden de la Plaza.—Servicio para mañana.—Parada Galicia.—Jefe de la guardia exterior del real Palacio: señor teniente coronel segundo comandante del mismo, D. Felipe Cejudo y Ortiz.—Jefe de día: señor segundo comandante del regimiento infanteria de América, D. Gregorio Salinas y Juan.—Visita de Hospital: Galicia, segundo capitan.—El general gobernador interino, Montiqueta.

Beneficio.—Las funciones dramáticas, que á beneficio de los soldados heridos en la guerra de Africa debian ejecutarse en los teatros de Variedades y Tirso de Molina, para lo cual habia sido autorizado D. Manuel de Verayllanos, tendrán lugar en el de Novedades tan pronto como SS. MM. designen el día que sea de un real agrado.

Son invitados ademas de la real familia el Conde de ministros, cuerpos colegiados, diplomático, colegiado de la grandeza, altos funcionarios y todo cuanto de notable encierra la corte.

La empresa de Novedades segunda el propósito del Sr. Vera, poniendo á su disposicion el teatro y sus dependencias con cuanto sea necesario para hacer notable por mas de un concepto las representaciones.

El teatro estará adornado interior y exteriormente con multitud de mareas de preciosas flores, magníficos naranjos y limoneros, banderas, gallardetes, escudos de armas y trofeos militares, hallándose iluminada la entrada del teatro, fachada del mismo y calle de Toledo en el trozo que comprende el edificio con multitud de estrellas y faroles chinoscos de colores.

Otro rasgo.—Parece que se ha presentado á la empresa del teatro del Circo una comedia original, en tres actos, dedicada al actor Sr. Pizarroso. El autor destina la cuarta parte de los derechos que le correspondan á los hospitales de sangre del ejército de Africa.

Traduccion.—He aquí la que hemos hecho de una seguidilla italiana que el Nene dedica á la hermosísima Sarolta.

—¿Vistes á la Sarolta?
—La vi.
—¿Te agrada?
—Prima, no quiero oirla,
donna me encantó.
—Lo mismo digo,
pero ¡ay! si de esa prima fuera yo primo!

Españoladas.—Este título de *Archivo universal* de Lisboa al relato de algunos de los hechos heroicos de nuestros soldados en Africa. No respondemos de que no haya excesos en algunos de estos relatos; pero en España no puede menos de extrañarse que nos tañen de exagerados aquellos de quienes aquí se cuenta, que en vez de decir «¡cuantos bien callosos dios!» «¡cuantos cuatrosientos pies de caballo!» *Españolada* será matar un cadete con su revolver á tres metros; pero caer en un pozo al huir de un español y exclamar desde allí: «¡España!» si me sacas de aquí te perdono la vida, si no es portuguesa, que venga Dios y la vea.

Brindis.—En una corrida que se hecho el domingo último en la plaza de toros de Sevilla con un objeto patriótico, presunciaron los lidiadores los siguientes brindis: Francisco Arjona Guillen

(Fichero).—Sr. Gobernador, brindo por V. S. por cada su comedia, por los sevillanos que están en África, por todos los perennes y por el haya paz. (Improvizado).—Juan Lucas Blanco. —Sr. Presidente: brindo por la salud de V. S. y su amada familia, porque el Dios de los ejércitos saque con victoria a nuestros brazos contra el bárbaro marroquí, y para que el día haya su cumbio y su vida en aquel bárbaro campo, lo recija en su santo cielo; y brindo por la gente de mi tierra y los forasteros.—Manuel Carmona. —Sr. Presidente: brindo por V. S., por su acomodo, y para que la victoria siga constantemente a nuestros valientes en África y que al regenerar nuestra nación, sea tan grande el reinado de Isabel II, como lo fué el de Isabel I.—Manuel Domínguez. —Imo. Sr. brindo por la mayor gloria de la nación española, por el valiente ejército que en África sabrá conseguir y por el pueblo de Sevilla que presentará el heroísmo de sus nobles hijos.—Antonio Sánchez (el Tato).—Sr. Presidente: brindo por V. S. y por el beneficio de nuestros hermanos desgraciados que están en África. (Improvizado).—José Carmona. —Sr. Presidente: brindo por V. S. y por su acompañamiento, por nuestro valiente ejército y por que el pabellón nacional tremole pronto en todos los puntos de Marruecos.—Manuel Arjona. —Sr. Presidente: brindo por V. S. y su acompañamiento, y porque muran todos los moros. (Improvizado).—Antonio Carmona. —Sr. Presidente, brindo por V. S., por su acompañamiento, por nuestro valiente ejército, y brindo para que no solamente las armas hasta entregar la cabeza del Emperador marroquí, y presentarla a los pies de la reina doña Isabel II.

Contra la tisis.—El óxido de zinc, administrado en dosis de 35 a 50 centigramos en el momento de acostarse, disminuye en una proporción notable la intensidad de los sudores nocturnos de la tisis y de las fiebres intermitentes. Algunas veces es necesario para obtener mejor resultado repetir las dosis algunas horas después de haberse acostado el enfermo.

Mejor ex. tal.—La noticia copiada de uno de nuestros colegas que publicamos anteaer acerca de haber sido robado el reloj al ministro de Portugal en esta corte al bajar de su coche, para entrar en el teatro de la Zizuela, parece completamente de fundamento según nos ha asegurado el mismo señor. Apenas se comprende como hay quien invente estas falsedades que redundan en descrédito de nuestro país.

Arma moruna.—A juzgar por una que anda rodando por Madrid, el manejo de las espingardas debe ser lo más incómodo que puede darse, y apenas se concibe que con ella brigan tan fiero fuego nuestros enemigos. Su hechura es semejante a la de nuestras antiguas escopetas, aunque mas prolongada, pues tiene de largo ocho pies, poco mas ó menos. El cañón sujeto a la caja por siete grandes abrazaderas de bronce, está perfectamente trabajado, y junto a la recámara se ve una especie de carril que sirve sin duda para hacer la puntería. La llave es de chispa y muy fuerte, pero el rastroillo no cubre bien la espoleta, de modo que es preciso cebarla en el acto de hacer fuego para que no se derrame la pólvora, y en la culata contra el estrecho de la garganta con el pie, que se abre al mucho y termina en forma de palanca. El manejo de esta arma, que a pesar de sus dimensiones, no caiza hasta a oírse, debe ser embarazoso, pues no es fácil cargarla cómodamente estando perpendicular, y su demasiado peso exige algún apoyo para apuntar largo rato a cualquier objeto.

¿Qué pelos al alguacil!—Un alguacil de una de las ciudades próximas a Lyon, tenía el encargo de hacer cumplir una sentencia dada por el tribunal de Grenoble contra un sastre establecido en el mismo Lyon hacia algún tiempo. En uno de los últimos días el uger encontró al hombre que buscaba trabajando en su taller; pero por desgracia es preciso cubrir ciertas formalidades para prender a un delinctor dentro de su casa, y faltaba tiempo para esto. Era, pues, preciso usar de astucia y el uger la usó; se acercó a dos piluelos de diez a once años, les dió algunas monedas, encargando a uno de ellos que hiciera la demostración de descolgar un pantalón del mostrador del sastre, y al otro que corriese detrás de su compañero gritando al ladrón. Esta estratagemata tuvo feliz resultado. Oviendo su prudencia el sastre, que creyó que lo robaban, emprendió a correr detrás del pretendido raptor de su pantalón; pero en el momento de ir a echarle mano, fue él prendido por el alguacil que le seguía de cerca. Habiendo pedido socorro a la justicia el hombre de la ley, hizo venir un caruaje en que se instaló triunfalmente con su prisionero, a quien condujo al castillo de hierro de Grenoble, mientras juraba y votaba en alta voz, por verse prendido en el kzo de un modo tan singular.

COMUNICADOS. Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Muy señor mío y de toda mi consideración: Deo sea de aclarar los hechos, y consecuente con mi digno ministerio, no puedo menos de rogar a Vd. se sirva dar cabida en su apreciable periódico a la siguiente rectificación: Efectivamente, según en mi carta de 12 del actual manifesté, no es cierto que la comision nombrada en este Real Sitio para entender en la recaudación de los donativos con destino a nuestro ejército de África, haya acordado costear un sufragio de primera clase por el alma del soldado ó soldados del cupo de este Sitio que tengan la desgracia de morir en dicha campaña, sino que fue oferta espontánea del señor cura párroco del mismo, por sí y a nombre de los dependientes de esta parroquia. Pero en lo que cometí una equivocación involuntaria, fue en esponer que el farmacéutico de esta población no hace donativo alguno por su parte, puesto que mi informador con datos del mismo ayuntamiento y comision, me he convencido ser cierto que dicho señor regala una libra de láudno líquido, y media arroba de emplastro glutinante, habiéndose además ofrecido a preparar gratis, como lo está haciendo, igual cantidad de ambos medicamentos, mas una ar-

roba de tintura de érico, proporcionándole los simples ó primeras materias, con cuyos medicamentos entre otros objetos contribuye para dicho benéfico pensamiento este vecindario.

Por este motivo tiene el honor de ofrecerse de Vd. al celosísimo seguro servidor y capellán Q. S. M. B.—Andrés Rodríguez. San Fernando y diciembre 14 de 1859.

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA: Espero de la bondad de Vd. que se servirá insertar en su estimable periódico, la contestación que doy al comunicado de 9 del actual, firmado por Un concurrente, en el cual se habla del proyecto de un Manicomio para Barcelona que tengo presentado al gobierno en nombre de la cooperación benéfica que trata de construirlo. No porque se titule Manicomio-modelo, el que va á construirse en Madrid, debe entenderse que los de provincia se han de sujetar en la parte médica y en la arquitectónica rigurosamente á lo que en aquel se establezca. El asilo de Charenten se titula Manicomio modelo de Francia, y sin embargo no hay uno siquiera que se le parezca entre los varios que cuenta el vecino imperio. Hay mas todavía; si el gobierno de S. M. hubiese dado al calificativo modelo la significación gratuita que le atribuya el Sr. Concurrente, no hubiera dicho manicomio-modelo para la provincia de Madrid, sino manicomio modelo para las provincias de España, y entonces hubiera estado en su caso la observación del comunicante. Pero el buen criterio del señor ministro que firmó el decreto, no podía dejarle caer en error tan notable. Las ciencias frenopática y arquitecónica conocen muchos caminos para llegar á buenos resultados, y error hubiera sido sujetarlas á una sola via, que por lo mismo que hombres eran los que habian de trazarla, no podía esperarse que fuesen infalibles.

Por lo que respecta á formar parte del concurso del proyecto de Barcelona, destinado á ser levantado en las afueras de aquella industriosa capital, puede estar bien tranquilo el señor comunicante, pues no aspira á tan elevado honor; lo que por otra parte tampoco fuera posible, porque ni está conforme con el programa oficial, ni se presentó antes de finir el plazo marcado en aquel documento; circunstancias que, sin necesidad de apuntarlas el firmante del escrito á que contesto, las hubiera apreciado indudablemente la respetable y entendida junta que está llamada á dar su fallo sobre los trabajos del concurso.

Así, pues, concluyo diciendo á la apreciable persona que ha tenido á bien ocuparse de mi humilde trabajo, que tendré una satisfacción cumplida si mi proyecto, por ser el mas conforme con el programa y mas adecuado al objeto, le hace acreedor al premio asignado por el gobierno. Soy de Vd. señor director, el mas respetuoso y su seguro servidor, Q. B. S. M. Jose Oriol y Bernadet.

ANUNCIOS. EN EL ALMACEN DE MÚSICA DE ROMERO, CALLE DEL ARENAL, NÚM. 20, se vende un tunno guitero español para canto y piano y para banda militar, á 8 rs., compuesto por D. Evaristo Cria, cuyos productos destina el autor al valiente ejército que pelea en África. En el mismo establecimiento hay gran surtido de pianos españoles y extranjeros á precios arreglados.—(1 v. t.)

GUERRA DE AFRICA. SEGUNDA EDICION. DESCRIPCION Y MAPA DEL IMPERIO DE MARRUECOS. Primera parte. Sus límites, extensión y población. Razas, costumbres, religion, enseñanza. Tribunales, código penal. Fuerzas militares, disciplina. Corte del Emperador. Rentas. Monedas y medidas. Relaciones comerciales y políticas. Segunda parte. Topografía, divisiones, montañas, rios, clima, producciones, animales, vegetales y minerales. Noticia particular de las provincias y principales poblaciones y puertos. Un tomo 8.º mayor. Se vende en las principales librerías de Madrid á 5 rs. y en las de provincias á 6 rs., y se remite franco, á vuelta de correo, á cuantos con el pedo acompañen trece sellos de cuatro sellos, á D. Ramon Lopez, Uresas, 12, segundo, Madrid.—(1 v. t.)

LA NUEVA AURORA. GRAN FABRICA DE LICORES. CALLE DE LA MAGDALENA, NÚM. 27, MADRID. OBSEQUIO. Por cada 20 rs. que hagan de un billete que da opcion en cinco suertes para adquirir los obsequios de una magnífica caja de Mazon legítimo de Toledo de diez libras, cuyas figuras de gran tamaño y buen colorido, representan uno de los heroicos hechos de ar-

ALMANAQUE RELIGIOSO-ESPAÑOL PARA EL AÑO DE 1860, ilustrado con laminas y grabados, y aprobado por la censura eclesiástica. Un elegante volumen que contiene, ademas del calendario cristiano, de un sumario acerca del mismo, de diversas noticias sobre el gobierno universal de la Iglesia, Episcopado español, una revista religiosa del año actual, etc., las cuatro partes siguientes: 1.º Geográfica.—La de los reverendos padres Ravignan y Claret.—2.º Monumental.—Monografía de las catedrales de Toledo, Barcelona, Sevilla, Valladolid, Segovia, Burgos y Leon.—3.º Religiosa.—Fé, Esperanza y Caridad, lecturas piadosas, y la historia de San Vicente Paul.—4.º Recreativa.—Una plegaria á la Virgen y una interesante leyenda católica. Grabados.—Ademas de los muchísimos que lleva intercalados en el texto, contiene tirados

QUE BARATURA! Una caja de papel inglés superior que no se cala, cinco dorados, 100 sobres, 24 plumas, un porta-plumas, dos lapiceros, dos barras de lápiz, un frasquito de tinta de color, una caja de puros, otra de obispos, una pastilla de jibia de olor; todo 16 rs.; sin dera el papel, 15 rs.; calle de Alcalá, núms. 6 y 8, portal.—(3 v. t.)

UN PRISIONERO EN EL RIEF. MEMORIAS DEL AYUDANTE ALVAREZ, por D. MANUEL JUAN DIANA. Segunda edición.—En este libro descriptivo, geográfico y de costumbres con un vocabulario del dialecto rifeño, encontrará el lector cuantas noticias basten á satisfacer su curiosidad en punto al imperio de Marruecos. Sin faltar en nada á la verdad, ofrece el interés de una novela por las terribles alternativas en que durante cinco meses se vió entre las bordas mas salvajes del Rief uno de los mas valientes oficiales de nuestro ejército, quien ha facilitado al autor los datos para escribir este interesante libro. El índice de materias asciende á 436. En él se hallan descritas las principales notabilidades, Tánger, Fez, Maquinez, Mogador, Rabat, Tetuan, T. filete, etc., etc.; los trances de los moros, la organizacion de las kabilas, sus comidas, amores, diversiones, anécdotas, con otras muchas curiosidades. Compone un volumen de 230 páginas, de el ganto impresión y se vende á ocho reales en Madrid, librería de la Publicidad, pasaje de Matheu. A provincias se enviara franco de porte y certificado al que libre diez reales á D. Justo Serrano, dueño de dicha librería.—(1 v. t.)

PARA VALPARISO. Saldrá del puerto de Málaga á fines del actual, la nueva y muy vetera corbeta española Herodia, al mando del acreditado marino D. Antonio Marquez. Admiten pasajeros, los que recibirán un esmerado trato y las comodidades que ofrecen las magníficas cámaras de dicho buque. Para mas informes, acúdase á la casa de los señores hijos de M. A. Heredia, de Málaga, ó á los señores Cuesta y Zuazubizar, calle de la Montera, en Madrid.—(1 v. t.)

GUIA LEGISLATIVA COLECCION DE INDICES RAZONADOS DE LA MODERNA LEGISLACION DE ESPAÑA, POR DON JOSÉ INDALECIO CASO, fiscal de Imprenta y abogado del ilustre colegio de Madrid. Esta coleccion, de absoluta necesidad para jueces, abogados, procuradores, escribanos, ayuntamientos y oficinas de todas clases, ha empezado á publicarse por un gran índice general de los noventa tomos que componen la coleccion legislativa, y particular por artículos de los códigos y de las leyes orgánicas. Constará este índice de once cuadernos de á doce pliegos dobles. Precio por suscripción, 12 reales en Madrid y 14 en provincias; fuera de suscripción, 14 y 16 reales cada cuaderno.—Madrid, librerías de Moro, Puerta del Sol; Bavill-Bailliere, Príncipe; Lopez, Carmen; Durán, Victoria, y Sanchez, Carretas.—En provincias, los correspondientes de la Guia legislativa; pero se podrá tambien remitir el importe por medio del giro mutuo ó en sellos de franqueo, á D. Jovito Nuestra, Fuentes, 42, segundo, Madrid.—(4 t.)

MUSICA. Tres villancicos al nacimiento del niño Dios, para canto y piano, composicion de D. I. Ovejero. El cautivo, nocturno para piano, del mismo autor. Fantasia de Rigoletto; doce canciones españolas para canto y piano, valses, polkas, relovias. Se hallarán en los almacenes de M. Salazar, Corrales, Ledre y Romero.—(1 v. t.)

PLUMA J. EMANUEL. El gran consumo que han obtenido estas plumas metálicas y la cantidad considerable que de ellas ha mandado fabricar su dueño, le han hecho alcanzar una economía que, de acuerdo con sus deseos de que las mismas estén al alcance de todos, para generalizar su uso en España, le permite hacer una importante disminucion en los precios, y por lo tanto se venderán en adelante, á 6 rs. la caja de 50 plumas; á 11 id. la de 100 idem, en vez de 8 á 15 rs. á que se vendían: las hay de todos los cortes: marca H muy fina para letra inglesa; HH fina id. id.; HHH mediana id. id. española; HHHH gruesa id. id. id. Depósitos en Madrid: Francisco Royo, 43, Alcalá; Pinedo, 13, Príncipe; Fernandez y Gutiérrez, 16, Carrera de San Gerónimo; 31, Concepción Gerómina; 5, Plaza de Isabel II.

MARSELLA, BARCELONA, ALICANTE, CARTAGENA, MALAGA, Y CADIZ. VAPORES CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPANIA. Servicio de gran velocidad en combinacion con los ferro-carriles de Madrid y Paris.—Salidas de Alicante para Barcelona y Marsella, todos los miércoles á las once de la mañana. Para Málaga y Cádiz, todos los domingos á las 11 de la mañana.—Se suspende por ahora la escala de Cartagena.—Estos vapores, tan acreditados por la exactitud y rapidez de sus viajes, tienen cámaras cómodas y lujosas, y las señoras son atendidas por camareras.—Para mas detalles acúdase al despacho central de los ferro-carriles, calle de Alcalá, núm. 30.—(T. d. t.)

EMPRESA DE VAPORES DEL SEÑO MEJICANO. Se compone esta línea de los vapores-correos españoles Méjico, Union y Marqués de la Habana, que tienen las mas satisfactorias comodidades. Parten de la Habana para Sisal, Veracruz y Tampico los días 17 de cada mes á las ocho de la mañana. Al retorno zarpan de Tampico los días 18, de Veracruz los días 20, y de Sisal los días 3 de cada mes, llegando á la Habana los días 5 con sobrada anticipacion, para que los pasajeros que conducen para Europa, puedan aprovechar los días 10 y 12 la oportunidad de los vapores ingleses y correos-vapores de España, ó para los Estados-Unidos, los vapores de los días 7, 8 y 14 de cada mes. PRECIOS DE PASAJE. De la Habana á Sisal, . . . 34 pesos fuerte á popa, 21 á proa. á Veracruz, . . . 51 . . . á 25 1/2 . . . á Tampico, . . . 60 . . . á 30 . . .

INSUMENTOS MUSICOS PARA NOCHE-BUENA. Herreros, castañuelas con mango y sin él, pandeetas, platillos, violines, flautillos, dulzainas, etc., etc. Se dan notas de precios. Almacen de música de Carrara y Sanz, hermanos, calle del Príncipe, núm. 15, Madrid.—(1 v. t.)

VAPORES CORREOS DE ANTONIO LOPEZ Y COMPANIA, en combinacion con los ferro-carriles de Madrid y Paris. Salidas de Alicante, para Málaga y Cádiz.—Todos los domingos, á las once de la mañana en punto. Para Barcelona y Marsella.—Todos los miércoles á las once de la mañana en punto. Se espiden billetes en el despacho central de los ferro-carriles.—(T. d. t.)

COLEGIO POLITECNICO, Madrid.—Casa-palacio, Carrera de San Gerónimo, número 40. En competencia con los primeros de Europa, inscricionada á la Universidad, bajo la proteccion del gobierno y autorizado para 310 alumnos. Enseñanza completa y universal para todas las carreras, profesada por 30 catedráticos y un director.—Casa-palacio con 60 vastas habitaciones, dormitorios desahogados é higiénicos, una anchurosa y prolongada galería, tres grandes patios en la principal y mas elegante calle de la corte. Manutencion abundante y esquisita.—Trato noble, generoso y paternal.—Se permite visitar el establecimiento.—Reglamentos, tirada 64.000 ejemplares, para que tanto en España como en el extranjero cunda la fama de las im-

ESPECTACULOS. TEATRO REAL.—A las ocho y media de la noche Linda de Chamounis. TEATRO DEL PRINCIPE.—A las ocho de la noche ¿Quién es el padre?—Balle.—Don Esdrújulo.—Balle.—Carambola y palos. TEATRO DE NOVEDADES.—A las ocho, Los lances de honor.—Balle.—Gran Auto.

TEATRO MECÁNICO.—Plazuela de San Martín, contigua á la de las Descalzas. A las siete y media de la noche, gran funcion, en la que se espondrán variadas vistas de la naturaleza y de las artes. Editor, D. Hilarión de Zalazaga. IMPRENTA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

VAPORES CORREOS DE LAS COMPANIAS CATALANAS UNIDAS. Vapores de ruedas, Cad Berrina, Batear y Mercurio. Vapores de hélices de grandes dimensiones, Berenguer, Almogavar, Ter, Europa, América, Tajo, Tharsis, Ebro, Pelayo, Duero y Wikredo, y Línea desde Marsella y Liverpool á la Habana con la correspondencia pública y de oficio. Salen de Cádiz el 12 de cada mes para Santa Cruz de Tenerife, Puerto-Rico y Habana. Salen de la Habana el 12 de cada mes para Cádiz ó Vigo en tiempo de cuarentenas, siguiendo despues á Marsella ó Liverpool, con las principales escalas intermedias. SERVICIO FUGO SEMANAL DE MARSELLA A CADIZ. Regreso, sale de Cádiz el lunes. Málaga el martes. Almería el miércoles. Cartagena el jueves. Alicante el viernes. Valencia el sábado. Barcelona el martes. Llegará á Marsella el miércoles. Las salidas de los vapores intermedios y las de las líneas de Galicia, Costas de Cantabria y de Inglaterra, se avisarán con la debida anticipacion. PARA PASAJES Y CARGA acudir á los señores viuda de Nava y compañía, calle de Alcalá, núm. 16.—(Miér. y Viern. 1.)

TRASPORTES A PRECIOS ALZADOS DE J. BOIX LAGRANGE Y COMPANIA. Plazuela del Angel, 15. Esta casa se encarga y contrata toda la clase de trasportes, cualesquiera que sean los puntos de procedencia y destino, todo á precios alzados y plazos fijos. Hace el servicio de BARCELONA por la via de ALICANTE y por la de VALENCIA. Este último por carretera y tambien via férrea por ALMANSA. El de ANDALUCIA lo efectúa por tierra y tambien por ferro-carril á ALICANTE y vapores. El del NORTE lo verifica por tierra con corresponden. tes en los principales puntos de EUROPA y admite para los mismos embarcos de compra y venta. Para mas pormenores dirigirse á la plazuela del Angel, 15.—(D. 8, 16 y 26 t. l. mes, 1. Dic.)

PLUMA J. EMANUEL. Almería, Camara y Hermanos; Bilbao, Tiburcio de Actay; Burgos, Adolmo herreros; Badajoz, viuda de Carrillo y sobrinos; Cartagena, Antonio Rizo; Cádiz, Joaquin Romani y compañía; Ciudad-Real, Cayetano C. Rubisco; Córdoba, Celestino García Alvarez; Córdoba, Tierno Moreno; Granada, Anguila y sobrinos; Huesca, Lucas Polo; Jerez, José Puiggenot; Leon, Manuel Alonso Arechilla; Murcia, Miguel Beldi; Oviedo, Rafael Cornelio Fernandez; Pamplona, Campion hermanos; San Sebastian, Manuel Antonio Arruburu; Santander, Juan Alonso; Toledo, viuda de Moreno é hijos; Talavera de la Reina, Angel de Castro; Valladolid, Fernando Sastre; Valencia, Ricardo Oliveras; Vitoria, Juan Herrero; Zaragoza, Isidro Polo.—(8 v. t.)

MARSELLA, BARCELONA, ALICANTE, CARTAGENA, MALAGA, Y CADIZ. VAPORES CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPANIA. Servicio de gran velocidad en combinacion con los ferro-carriles de Madrid y Paris.—Salidas de Alicante para Barcelona y Marsella, todos los miércoles á las once de la mañana. Para Málaga y Cádiz, todos los domingos á las 11 de la mañana.—Se suspende por ahora la escala de Cartagena.—Estos vapores, tan acreditados por la exactitud y rapidez de sus viajes, tienen cámaras cómodas y lujosas, y las señoras son atendidas por camareras.—Para mas detalles acúdase al despacho central de los ferro-carriles, calle de Alcalá, núm. 30.—(T. d. t.)

EMPRESA DE VAPORES DEL SEÑO MEJICANO. Se compone esta línea de los vapores-correos españoles Méjico, Union y Marqués de la Habana, que tienen las mas satisfactorias comodidades. Parten de la Habana para Sisal, Veracruz y Tampico los días 17 de cada mes á las ocho de la mañana. Al retorno zarpan de Tampico los días 18, de Veracruz los días 20, y de Sisal los días 3 de cada mes, llegando á la Habana los días 5 con sobrada anticipacion, para que los pasajeros que conducen para Europa, puedan aprovechar los días 10 y 12 la oportunidad de los vapores ingleses y correos-vapores de España, ó para los Estados-Unidos, los vapores de los días 7, 8 y 14 de cada mes. PRECIOS DE PASAJE. De la Habana á Sisal, . . . 34 pesos fuerte á popa, 21 á proa. á Veracruz, . . . 51 . . . á 25 1/2 . . . á Tampico, . . . 60 . . . á 30 . . .

INSUMENTOS MUSICOS PARA NOCHE-BUENA. Herreros, castañuelas con mango y sin él, pandeetas, platillos, violines, flautillos, dulzainas, etc., etc. Se dan notas de precios. Almacen de música de Carrara y Sanz, hermanos, calle del Príncipe, núm. 15, Madrid.—(1 v. t.)

VAPORES CORREOS DE ANTONIO LOPEZ Y COMPANIA, en combinacion con los ferro-carriles de Madrid y Paris. Salidas de Alicante, para Málaga y Cádiz.—Todos los domingos, á las once de la mañana en punto. Para Barcelona y Marsella.—Todos los miércoles á las once de la mañana en punto. Se espiden billetes en el despacho central de los ferro-carriles.—(T. d. t.)

COLEGIO POLITECNICO, Madrid.—Casa-palacio, Carrera de San Gerónimo, número 40. En competencia con los primeros de Europa, inscricionada á la Universidad, bajo la proteccion del gobierno y autorizado para 310 alumnos. Enseñanza completa y universal para todas las carreras, profesada por 30 catedráticos y un director.—Casa-palacio con 60 vastas habitaciones, dormitorios desahogados é higiénicos, una anchurosa y prolongada galería, tres grandes patios en la principal y mas elegante calle de la corte. Manutencion abundante y esquisita.—Trato noble, generoso y paternal.—Se permite visitar el establecimiento.—Reglamentos, tirada 64.000 ejemplares, para que tanto en España como en el extranjero cunda la fama de las im-

ESPECTACULOS. TEATRO REAL.—A las ocho y media de la noche Linda de Chamounis. TEATRO DEL PRINCIPE.—A las ocho de la noche ¿Quién es el padre?—Balle.—Don Esdrújulo.—Balle.—Carambola y palos. TEATRO DE NOVEDADES.—A las ocho, Los lances de honor.—Balle.—Gran Auto.

TEATRO MECÁNICO.—Plazuela de San Martín, contigua á la de las Descalzas. A las siete y media de la noche, gran funcion, en la que se espondrán variadas vistas de la naturaleza y de las artes. Editor, D. Hilarión de Zalazaga. IMPRENTA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

2008 Ministerio de Cultura